Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств



КРАТКАЯ АННОТАЦИЯ

практико-ориентированного комплекса учебно-методических материалов по курсу «ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН»

КРАТКАЯ АННОТАЦИЯ

практико-ориентированного комплекса

учебно-методических материалов

по курсу

«ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН»

Настоящий курс сформирован Статкомитетом СНГ при участии Международного института статистического образования Высшей школы в рамках проекта Всемирного банка экономики «Программа подготовки кадров Межгосударственным статистическим комитетом Содружества Независимых Государств» на основе руководства по индексу потребительских цен ООН, МВФ, Всемирного банка, МОТ, Евростата и ОЭСР. Вместе с тем, курс содержит дополнительные материалы, необходимые в целях актуализации базового источника и его адаптации к условиям и проблемам стран СНГ.



В курсе рассматриваются прикладные аспекты построения экономических индексов. Даются основные определения, рассматриваются двухситуационные индексы, явные и неявные индексы, сцепленные индексы. Обсуждаются вопросы построения временных рядов экономических индексов, достоинства и недостатки открытых и закрытых систем индексов, обсуждаются ограничения, влияющие на практике на выбор индексной формулы.

Дается краткий экскурс в историю измерения инфляции, обсуждается опыт США, Великобритании, а также России первых десятилетий XX века в этой области. Обсуждается статистическое наследие, с которым страны СНГ вступили в полосу экономических реформ, и современный российский опыт построения индексов потребительских цен.

Обсуждаются проблемы измерения динамики стоимости жизни индексами потребительских цен. Дается обзор результатов работы Комиссии Боскина в США, рассматриваются источники смещений индексов потребительских цен. Обсуждаются результаты аналогичных исследований для российских индексов потребительских цен, в том числе и основанные на новом подходе, использующем закон Энгеля.

Рассматриваются особенности измерения инфляции в переходной экономике. Обсуждается влияние трансформационной специфики на методику построения ИПЦ и на результаты ее применения. Дается обзор перспективных направлений развития методов измерения динамики стоимости жизни. Обсуждаются индексы постоянного качества, индексы, ориентированные на учет сезонных товаров, индексы для аналитических целей, вопросы, связанные с построением и использованием дефляторов.

Рассматриваются такие вопросы, связанные с построением ИПЦ, как опубликование данных экономической статистики, требования к базам данных, роль официального сайта статистической службы.

Даются обширные рекомендации по литературе вопроса.

Учебный курс состоит из следующих тем:

Введение.

Экономические индексы.

Индексы потребительских цен.

Проблемы измерения динамики стоимости жизни индексами потребительских цен.

Особенности измерения инфляции в переходной экономике.

Перспективные направления.

Прочие вопросы, связанные с построением ИПЦ.

Учебный курс предлагается реализовывать как самостоятельную работу слушателей на основе раздаточного материала, включающего план курса, хрестоматию, набор дополнительных материалов в электронной форме, и проведения очного семинара – тренинга (продолжительностью 5 рабочих дней), мастер-класса с участием ведущих практиков и итогового собеседования. В качестве итогового контроля слушателям предлагается ответить на контрольные вопросы по курсу во время заключительного собеседования, ознакомившись, предварительно, с высланной хрестоматией и прослушав курс лекций.